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Το Άγιο Φως της Αναστάσεως
Ορθοδοξία / Ορθοδοξία στη Δύση

Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου π. 
Απόστολος Μαλαμούσης

Παρουσίαση στο Μόναχο του γεγονότος με ιστορικές μαρτυρίες και 
επιστημονικές μελέτες

Στο Πολιτιστικό Κέντρο «Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος» στο Μόναχο, 
έλαβε χώρα η παρουσίαση του βιβλίου «ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΦΩΣ – ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΟΥ ΦΩΤΟΣ 
ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΣΤΟΝ ΤΑΦΟ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ» από τον κ. Χάρη Σκαρλακίδη, 
ερευνητή και συγγραφέα του βιβλίου.

Το βιβλίο αυτό έχει ήδη εκδοθεί σε εννέα γλώσσες και συνιστά «την πρώτη πλήρη 
ιστορική έρευνα περί του Αγίου Φωτός -με παράλληλη παράθεση 20 μεσαιωνικών 
χειρογράφων από τις μεγαλύτερες βιβλιοθήκες του κόσμου» (Σκαρλακίδης).
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Ο κ. Σκαρλακίδης κατάγεται από τη Δράμα και είναι απόφοιτος της 
Αρχιτεκτονικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Ο κ. Σκαρλακίδης βίωσε ο ίδιος την παρουσία του Αγίου Φωτός στον ιερό Ναό της 
Αναστάσεως στα Ιεροσόλυμα το Μέγα Σάββατο του έτους 1998 και έκτοτε 
ασχολήθηκε επιστημονικά με την εμφάνιση του Αγίου Φωτός, δια μέσου των 
αιώνων, με βάση ιστορικές μαρτυρίες, από τον 4ο μέχρι τον 16ο αιώνα και 
σύγχρονες επιστημονικές έρευνες.

Στο βιβλίο του καταγράφει τις αφηγήσεις 70 ιστορικών διαφόρων εθνικοτήτων και 
θρησκευμάτων (14 Γάλλοι, 9 Άγγλοι, 7 Βυζαντινοί, 6 Γερμανοί, 5 μουσουλμάνοι 
άραβες, 5 Αρμένιοι, 4 Ιταλοί, 4 Πέρσες, 3 Ρώσσοι, 3 Ισλανδοί, 2 Κόπτες Αιγύπτιοι, 
2 Χαλδαίοι, 1 Σύρος, 1 Αιθίοπας, 1 Μολδαβός, 1 Βέλγος-Φλαμανδός, 1 Αυστριακός 
και 1 Ελβετός) που αναφέρονται στην αφή του Αγίου Φωτός και τη 
μεταλαμπάδευσή του στους πιστούς.



Επίσης αναφέρεται σε επιστημονική έρευνα του ρώσσου καθηγητή της Φυσικής 
Ανδρέι Βολκόφ, που έλαβε χώρα το Μέγα Σάββατο του 2008, με σκοπό τη 
διερεύνηση του θαύματος του Αγίου φωτός.

Σύμφωνα με την έρευνα αυτή, τα επιστημονικά όργανα, που είχαν τοποθετηθεί στο 
Ναό της Αναστάσεως, κατέγραψαν την ώρα της καθόδου του Αγίου Φωτός ένα 
ισχυρό ραδιοπαλμό και κύματα του φάσματος της ηλεκτρομαγνητικής 
ακτινοβολίας με ισχυρές ηλεκτρικές εκκενώσεις.



Οι έρευνες του καθηγητή Βολκόφ επιβεβαιώθηκαν και από άλλους πέντε ρώσσους 
επιστήμονες και δημοσιεύτηκαν στο ρωσσικό περιοδικό «Επιστήμη και Θρησκεία», 
τον Απρίλιο 2012.

Άκρως ενδιαφέρουσα είναι και η περιγραφή του κίονα στην είσοδο του Ναού της 
Αναστάσεως, που διερράγη θαυματουργικά το 1579 από το Άγιο Φως, με τις 
ιστορικές μαρτυρίες και τις σχετικές επιστημονικές επιβεβαιώσεις από δύο 
καθηγητές της «Μηχανικής των Θραύσεων και της Φυσικής της Αντοχής των 
Υλικών», τον ρώσσο καθηγητή στο Ινστιτούτο Φυσικής Μηχανικής της Μόσχας, 
Εβγένι Μορόζοφ, και τον ομόλογό του, Γεώργιο Παπαδόπουλο, καθηγητή του 
Εθνικού Μετσοβείου Πολυτεχνείου.

Επίσης άκρως ενδιαφέρουσα είναι η παρουσίαση από τον κ. Σκαρλακίδη, της 
τοπογραφικής αναπαράστασης του Γολγοθά, του Τάφου του Χριστού και του Ναού 
της Αναστάσεως, με βάση τις πρόσφατες ανασκαφές και τα αρχαιολογικά 
ευρήματα.

Ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης, εξέφρασε την επιθυμία και την 
ελπίδα, με την ευλογία της Εκκλησίας μας, να δοθεί μελλοντικά η δυνατότητα της 
μεταφοράς του Αγίου Φωτός στο Μόναχο και σε άλλες πόλεις της Γερμανίας..

Το εκ 271 σελίδων βιβλίο του κ. Σκαρλακίδη στα ελληνικά ή και στα γερμανικά, 
μπορεί να το προμηθευτεί κάθε ενδιαφερόμενος, απευθυνόμενος στον συγγραφέα, 



στην ηλεκτρονική διεύθυνση : www.skarlakidis.gr ή στην Ενορία Αγίων Πάντων 
Μονάχου. [email protected]
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